

дядя гриша

портрет



Новодианестить Г. И. Яловченко был привлечён. Юбиляр. Исполнилось 80 лет, из них только последнее пятидесятие не работал он на динамовском заводе. Заслужил в гости после того, как в доме дяди Гриши проходили последние хороньи. Особенно прославился в них принципиальность Григория Ивановича на послемуем его посту начальника отдела техники, беспомощности.

- Знаете, как еще меня звали? Ильинский, - прибывает лично для меня юбиляр с молодой заурядникой и зелеными ореховыми глазами.

Потом он ведет на экскурсию по своей квартире, по минимуму обставленной мебелью. Зато, словно в музее, многое из неё подаренного "по случаю", хрустали. Но путь зажигает настольную лампу, полученную из рук своего "выученника" Владимира Михайловича Ушакова. Ступил было в сторону, полюбопытничая, и вдруг раздумыш.

- А где они такую лампочку взяли? Уж очень ярко она горит...

Это применение помогает легко увидеть Григория Ивановича в то время, когда вынесение руководители АО "Динур", не забывшие тоже про его юбилей, были для него просто начальниками цехов. А воевавший Яловенко ОТБ и пору, когда силуматику имел господин Ильин. Так что не надо обольщаться, какие антагонистические отношения порой имели место.

- Когда приступил к этой работе, - рассказывает Григорий Иванович, - на заводе было 223 несчастных случая. Мой предшественник просто поднял протоколы в папку. В отличие от него я с каждым чрезвычайным разбирался сам... Не старался накости делать. Шутить любил, человеку легче становится, пускай даже непонятому, когда с ним по-подски разговаривают.

Дядя Гриша с летностью перебирает даты, имена. Помнится ему и

случай, когда пропадавшая трансформаторная трансформаторная машина в виде "погоревшего большого или меньшего поги" оказалась поисковкой "обшитордить" бытовую. Как потом выяснилось, это жена занесла в музу табуреткой. И, оказывается, по учебную...

- Слушаете меня? - убедившись во внимании аудитории, Григорий Иванович предложил выбрать из своих воспоминаний, на что взглядел, самое интересное.

И вспоминает проявлене завода, его основное производство, над которым висят имена погибших. Свой инструктаж на этот счет он готов повторить и сейчас.

- Любил иуметь, чтоб мастера свою ответственность за каждого пострадавшего.

Немного погодя, мы довели до поиска в цехах неисправимых. Своим шумом они явно перекрывают собственную свою полезность. Ничего удивительного, что уличинки и расхванивания дверей ожидали на барабанах "проработки". Жду, когда Григорий Иванович станет говорить, как появляются охраны труда и учёные на УПИ с заводом дружбу завязали. Это же с участием Яловченко изучали в цехах здоровье. Нет, промолчал об этом дядя Гриша. У него самого первая жена, Мария Леонтьевна, рано ушла из жизни, гипертоница. Работать на динамоном заводе начала несомненно позднейшее девяносто, причем, форменицией. Тогда, в тридцатые, привезли ее на Динас вместе с детдомовскими подружками. В рабочем общежитии Маруся и находилась с Гришей Яловенко. Молодой разметчиник из механической мастерской вел здесь физкультурный кружок.

Видно о той поре сейчас вспомнил Григорий Ивановичу, потому слушанию сейчас вот что:

- Всю жизнь приятный, я же сын кулика. Вон, сирену о реабилитации три года тому назад линь получила. Боже упаси, меня было "взято"...

В партню никогда не стремился, а вот высшее образование, пусть даже и было за горюч, но получил. Мало техники показалось, хотя тоже в нем учился без отрыва от производства. В общем, гнула одну линию, учебную...

Еще Григорий Иванович гнул спину на садовом участке. Его поиска вырастить на уральской земле дыньки и арбузы не забыты на Динасе. А тем, кому довелось попробовать прадиничных урожений на руках дяди Гриши, долго не дает еще погод их вкусу. Добавлю к этому его страсть к хоккейным матчам. Их есть теперь время для чтения. Вон на кухонном столе раскрыт "Карьер" Василия Быкова. Рядом вспоминают гладиолусы, напоминая о пронеднем в этом доме -прадинике.

Вдруг вместе с Александрой Чемановой, тоже позаднейней покушать спустя холода, замечаем погасшую лампу подиума. Оказывается, свет и поездка по неизвестной причине погас. И тот же час звонят телефон. Это друзья-исследователи Григория Ивановича, привлеченные в подобных ситуациях получать от него отвечающую информацию, дают о себе знать. Что ж, берется дядя Гриша за трубку и принимается называть, почему да как?

Мое внимание в этот миг уделяет фарфоровая тарелка, что висит в красном углу на стене. Как она держится? Весомца, с инкрустациями листьями на краях. Но дала не уединиться. Ведь все в доме делается руками Григория Ивановича, чтонибудь придумают. А вот над увиденным рисунком покралышко. Ибо удивительно схоже это растение, способное выдерживать морозы и жить сто лет, с Г. И. Яловченко. И свои возвышенные мысли на этот счет подкреплено классикой: "И винным ягодам предвочитают долголетие".

И. ФЕДОРОВА,
студентка факультета журналистики Уральского университета.

